

科学家故事



爱迪生的故事



爱迪生是世界闻名的发明家。他小时候因为家里穷，只上了3个月学，十一二岁就开始卖报。他热爱科学，常常把钱节省下来，买科学书报和化学药品。他做实验的器具，是从垃圾堆里拣来的一些瓶瓶罐罐。

爱迪生12岁的时候，在火车上卖报。火车上有一节给乘客吸烟的专用车厢，车长同意他在那里占用一个角落。他把化学药品和瓶瓶罐罐都搬到那里，卖完了报，就做各种搞笑的实验。

有一次，火车开动的时候震了一下，把一瓶白磷震倒了。磷一遇到空气立刻燃烧起来。许多人赶来，和爱迪生一齐把火扑灭了。车长气极了，把爱迪生做实验的东西全扔了出去，还狠狠打了他一个耳光，把他的一只耳朵打聋了。爱迪生钻研科学的决心没有动摇。他省吃俭用，重新做起化学实验来。有一次，硫酸烧毁了他的衣服；还有一次，硝酸差一点儿弄瞎了他的眼睛。他没有被危险吓倒，还是顽强地做实验。

爱迪生试制电灯，为了找到一种价钱便宜、使用时间长的灯丝，不知做了多少次实验。他常常在实验室里一连工作几十个小时，实在太累了，就躺在实验台上睡一会儿。他这样不懈地努力，终于找到了适宜的灯丝，发明了电灯。之后，爱迪生又发明了电影、留声机……他一生中发明的东西有1000多种。

小故事

大道理

追蝶失澳洲

18世纪后半叶，欧洲探险家来到澳大利亚，发现了这块广袤千里、丰饶富足的“新大陆”。随后，白人殖民者蜂拥而至，为抢占土地、建立殖民地展开了激烈的角逐。

1802年，英国派遣弗林达斯船长率双桅帆船驶向澳大利亚。与此同时，法国的拿破仑也命阿梅兰船长驾驶三桅船鼓帆前往。

经过一番航海较量，驾驶先进的三桅快船的法国人捷足先登，抵达并抢占了澳大利亚的维多利亚州，将该地命名为“拿破仑领地”。在自我陶醉的洋洋得意之时，好奇的法国人发现：当地有一种珍奇的蝴蝶。为了捕捉这种色彩斑斓的蝴蝶，他们竟然忘记了肩负的重要使命，全体出动，一直追到澳大利亚的腹地。

正当法国人追捕蝴蝶的时候，英国人驾驶着双桅船也匆匆赶到了。英国人看到了法国人停泊在那里的三桅船，顿时感到万分的沮丧。在万般无奈之中，他们突然惊喜地发现：先期到达的法国人却无影无踪了。机不可失，失不再来。于是，弗林达斯船长立即命令手下安营扎寨、抢占地盘……

等到法国人兴高采烈地带着蝴蝶返回来的时候，这块面积相当于英国大小的土地，已经被英国人牢牢地掌握在手中，留给法国人的只是无尽的懊丧与遗憾。

蝴蝶是诱惑。诱惑总是嘲弄那些认真追求它的痴情傻瓜。法国人大概做梦也不会想到，追捕小小的蝴蝶竟导致失去澳洲的历史性悲剧。

哲理：

世界上到处都有类似蝴蝶的诱惑，到处都有超过蝴蝶的诱惑。诱惑力越强，危害性也越大。不能战胜诱惑，就不能战胜自己；不能战胜自己，就不能战胜对手。胜人者应先自胜。

(据《许昌晨报》)

迷宫



走近非遗

太昊伏羲祭典

淮阳位于河南东部，太昊伏羲祭典以淮阳太昊陵庙为主要活动区，庙会期间，不仅周围数县民众云集淮阳，而县四周辐射到安徽、山东、山西、江苏、湖北数省。

伏羲是中华文明创始人，他教造工具、兴农耕、制嫁娶，正姓氏、造书契、通八卦，用文明的灯火引导人们走出了鸿蒙未启的混沌，结束了原始时代的生活方式。伏羲的开天明道之功，奠定了几千年中华文明昌盛的根基。为了纪念和彰显伏羲的功绩，后人修建了伏羲庙，并进行一年一度的祭祀活动。太昊伏羲祭典主要包括甘肃省天水市的公祭伏羲大典、河南省周口市淮阳区的太昊伏羲陵祭祀等。2006年，甘肃省天水市与河南省周口市淮阳区联合申报的“太昊伏羲祭典”经国务院批准列入第一批国家级非物质文化遗产保护名录项目。

太昊伏羲祭典是历史悠久的传统民俗及民间祭祀活动，具有独特的人文魅力和丰富的文化内涵。每年农历二月二至三月三都要在太昊陵举办朝祖进香祭典。祭典活动期间也举行庙会。

太昊伏羲祭典庙会历史悠久、影响巨大，参与者众多，持续时间长达一月之余。太昊陵庙会已经成了当地民众不可替代的“精神家园”，他们世代在这里寻找精神寄托。

(记者 王俊祥 通讯员 李建波 整理)



民间艺人在太昊陵景区表演担经挑 雷泉君 摄

写作素材

《安娜·卡列尼娜》

1.“水满则溢，月盈则亏”，这个世界从来只有更美，而没有最美，而最靠近完美的一刻，就是最容易走向相反的时刻。

2.人都是为希望而活，因为有了希望，人才有生活的勇气，

《战争与和平》

3.每个人都会有缺陷，就像被上帝咬过的苹果，有的人缺陷比较大，正是因为上帝特别喜欢

他的芬芳。

4.没人对你说“不”的时候，你是长不大的。

《傲慢与偏见》

5.傲慢让别人无法来爱我，偏见让我无法去爱别人。

6.骄傲多半不外乎我们对自己的估价，虚荣却牵涉到我们希望别人对我们的看法。

(据《今晨6点》)